
DuGPL dans le quatre quarts...Repérage GPL d'un alimentParmi les 
ritères utilisés pour analyser la qualité de 
e que nous mangeons, la répartition en glu
ides, protides et lipides fournitune première appro
he.En effet les substan
es nutritives 
ontenues dans un aliment se répartissent en trois groupes : les glu
ides (« su
res »), les protides(«matières azotées ») et les lipides (« graisses »).À 
haque aliment 
orrespond don
 une répartition en pour
entages.RÉPARTITION (G ; P ; L) DES ALIMENTS COURANTSG P L G P LRiz 90 10 0 Hari
ots vert 75 25 0Bis
uits 80 10 10 Viande 0 50 50Tarte aux pommes 75 5 20 FarineCho
olat 70 5 25 Con�ture 98 2 0Pâtes 90 10 0 Beurre, huile 0 0 100�uf 0 40 60 Épinards 55 40 5Su
re 100 0 0 PoissonPomme de terre 90 10 0 Pomme (fruit) 95 5 0Pain 90 10 0 LaitCarotte Miel 100 0 0Fromage 0 50 50 Chou-�eur 70 25 5Lentilles 75 25 0 Chou 60 35 5Par exemple, les épinards 
ontiennent 55% de glu
ides, 40% de protides et 5% de lipides.
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FIG. 1 � Repérage GPL d'un aliment



2nde 13 Lipides Glu
ides Protides Dé
embre 2006Le graphique 1 page pré
édente est une 
arte des prin
ipaux aliments, 
'est-à-dire un graphique où 
haque aliment est repré-senté par un point.La � 
arte � des alimentsDans 
ette partie, on va dresser la 
arte des prin
ipaux aliments.À titre d'exemple, le point E représentant les épinards a été dessiné.On dira que E a pour « 
oordonnées » (55 ; 40 ; 5).Pour lire les 
oordonnées (G ; P ; L) d'un point quel
onque du graphique, on tra
e des parallèles aux axes passant par 
e point.1. On a �guré les points L, C, F et P représentant le lait, la 
arotte, la farine et le poisson.Quelles sont les proportions en glu
ides, protides et lipides :a. du lait ; b. de la 
arotte ; 
. de la farine ; d. du poisson.2. Grâ
e au tableau 
i-avant, pla
er les points suivants :a. O représentant l'�uf ;b. S représentant le su
re ; 
. B représentant le beurre ;d. V représentant la viande.3. Où seront situés les points représentant des aliments 
omportant :a. 10% de protides ? b. 50% de glu
ides ? 
. 25% de lipides ?La zone idéaleOn note G, P et L les proportions en pour
entages d'un aliment quel
onque.Dans la 
arte des aliments, on ha
hurera les régions qui ne 
onviennent pas.1. Où se trouvent les aliments tels que :a. PÈ 10 ? b. GÈ 50 ? 
. LÈ 25 ?2. Les diététi
iens ont établi que les proportions en glu
ides, protides et lipides les mieux adaptées à l'Homme véri�ent :8>><>>:550 ÇG Ç 6010 Ç P Ç 2025 Ç L Ç 35Déterminer la région 
orrespondante du graphique.3. Quels aliments se trouvent à l'intérieur de 
ette zone ?Où 
ommen
e la 
uisine ? Le gâteau breton � quatre-quarts �Le prin
ipe est le suivant : en mélangeant les aliments, arriver à 
e que les proportions G, P et L du mélange soient dans la zoneidéale.La re
ette du « quatre-quarts » est simple : un quart de su
re, un quart de farine, un quart de beurre, un quart d'�uf (les quartssont 
omptés en masses).1. Quelles sont les 
oordonnées (G ; P ; L) du point Q représentant le « quatre-quarts » ?2. On va donner une 
onstru
tion géométrique du point Q.a. Quelles sont les 
oordonnées de M1, le milieu de [BS℄ ?Montrer que M1 représente un mélange à parts égales de beurre et de su
re.b. Quelles sont les 
oordonnées de M2, le milieu de [FO℄ ?Que peut-on dire de M2 ?
. En déduire une 
onstru
tion géométrique simple de Q.3. Q n'est pas dans la zone idéale : 
omment peut-on modi�er la re
ette pour qu'il y soit ?



2nde 13 Lipides Glu
ides Protides Dé
embre 2006Corre
tion du devoir maison n°3 � on est foutus, on mangetrop �La � 
arte � des aliments1. a. L (30 ; 20 ; 50) : le lait 
ontient 30% de glu
ides, 20% de protides et 50% de lipides.b. C (85 ; 10 ; 5) : la 
arotte 
ontient 85% de glu
ides, 10% de protides et 5% de lipides.
. F (85 ; 15 ; 0) : la farine 
ontient 85% de glu
ides et 15% de protides.d. P (0 ; 75 ; 25) : le poisson 
ontient 75% de protides et 25% de lipides.2. Les points O, S, B et V sont représentés graphiquement.3. a. Soit ¢P la droite parallèle à (SB) passant par C : 
e sont les points tels que PÆ 10.b. Soit ¢G la droite parallèle à (SB) passant par V : 
e sont les points tels que GÆ 50.
. Soit ¢L la droite parallèle à (SV) passant par L : 
e sont les points tels que LÆ 25.
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2nde 13 Lipides Glu
ides Protides Dé
embre 2006La zone idéale1. On ha
hure su

essivement :a. la région au-dessous de ¢P ;b. la région au-dessus de ¢G ;
. la région au-dessus de ¢L.2. Comme à la question pré
édente, on ha
hure su

essivement :² la région au dessus de la droite ¢0P représentant les points tels que PÆ 20 ;² la région au dessous de la droite ¢0G représentant les points tels que GÆ 60 ;² la région au dessous de la droite ¢0L représentant les points tels que LÆ 35.La zone idéale est l'ensemble des points de la 
arte qui ne sont pas ha
hurés.3. Il n'y a au
un aliment dans la zone idéale, d'où le slogan : « Il faut manger équilibré ».Où 
ommen
e la 
uisine ? Le gâteau breton � quatre-quarts �1. Le point Q a les 
oordonnées suivantes :² GQ Æ 85Å0Å0Å1004 Æ 46,25² PQ Æ 15Å0Å40Å04 Æ 13,75² LQ Æ 0Å100Å60Å04 Æ 402. a. Les 
oordonnées de M1 sont :² GM1 Æ 0Å1002 Æ 50 ² PM1 Æ 0Å02 Æ 0 ² LM1 Æ 100Å02 Æ 50Ce mélange 
ontient 50% de glu
ides (le su
re) et 50% de lipides (le beurre).b. Les 
oordonnées de M2 sont :² GM2 Æ 85Å02 Æ 42,5 ² PM2 Æ 15Å402 Æ 27,5 ² LM2 Æ 0Å602 Æ 30Ce mélange 
ontient 42,5% de glu
ides, 27,5% de protides et 30% de lipides mais surtout autant d'�uf que de farine.
. Le point Q est le milieu du segment [M1M2℄.3. Imaginons la nouvelle re
ette : deux 
inquièmes de farine, un 
inquième de farine, un 
inquième d'�uf, un 
inquième desu
re.Le point Q0 ainsi obtenu a pour 
oordonnées (46,25 ; 13,75 ; 40).Q0 est dans la zone idéale, mais le gâteau obtenu n'est pas aussi bon, et même pas bon du tout !Le petit-dèja. On pla
e le point P0 
orrespondant au pain et B, 
elui 
orrespondant au beurre : la « tartine beurrée » se trouve sur le segment[P0B℄ qui ne 
oupe pas la z�ne idéale.Si on rajoute du 
ho
olat, la « tartine beurrée » sera à l'intérieur du triangle P0KB, don
 en
ore en dehors de la z�ne idéale.Même problème ave
 la 
on�ture.b. Ave
 du lait : GÆ 50£90%Å6£30%66 ' 71È 60. Ça ne va don
 pas.Ave
 du fromage : GÆ 50£90%66 ' 68È 60. Ça ne va don
 toujours pas.Fast foodIl y a 31.5Å81Å20 Æ 132.5g de glu
ides, soit 69,7% de la rationIl y a 3,5Å17,5Å9 Æ 30g de protides, soit 15,8% de la rationIl y a 17,5Å10 Æ 27,5g de lipides, soit 14,5% de la rationLe point D n'est pas dans la z�ne : trop de glu
ides à 
ause du 
o
a...


